

## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Margit Wild SPD**  
vom 11.10.2012

### Lehrerverteilung auf die verschiedenen Regierungsbezirke

Die Lehrerversorgungssituation ist ein großes Problem. In diesem Zusammenhang gibt es auch eine ungleiche Versorgung der Schulen mit Lehrkräften zwischen den Regierungsbezirken.

Ich frage deshalb die Staatsregierung:

1. Wie sieht die Altersstruktur der Lehrer an Grundschulen und Haupt- bzw. Mittelschulen in den einzelnen Regierungsbezirken aus?
2. Nachdem bereits nach der 1. Lehramtsprüfung mittlerweile viele Lehramtsanwärter der Grundschulen und Hauptschulen nach Oberbayern entsandt werden, frage ich, wie viele Anwärter sind dies von den jeweiligen Universitäten, nach welchen Kriterien erfolgt der Einsatz in Oberbayern und wer trifft die Entscheidung über diese Entsendungen?
3. Wie viele Kombiklassen in den Grundschulen in welchen Jahrgangsstufen wurden im Schuljahr 2012/2013 in den einzelnen Regierungsbezirken gebildet?

## Antwort

des **Staatsministeriums für Unterricht und Kultus**  
vom 21.11.2012

Vorbemerkung:

Eine ausreichende Unterrichtsversorgung der Grund- und Mittelschulen wurde auch im Schuljahr 2012/2013 in ganz Bayern sichergestellt. Mit den zur Verfügung stehenden Stunden können an allen Schulen der Pflichtunterricht abgedeckt und die notwendigen Gruppenbildungen vorgenommen sowie ein angemessenes Angebot an Fördermaßnahmen und Arbeitsgemeinschaften zusammengestellt werden.

Zu 1.:

Beiliegende Tabellen 1 und 2 stellen für den Bereich der staatlichen Grundschulen bzw. der staatlichen Mittel-/Hauptschulen die Altersstruktur der voll- und teilzeitbeschäftigten Lehrkräfte zum Stichtag 01.10.2011 in den einzelnen Regierungsbezirken dar. Für die entsprechende Erhebung zum laufenden Schuljahr 2012/2013 können noch keine Angaben gemacht werden, da die zum Stichtag 01.10.2012 an den allgemeinbildenden Schulen erhobenen Lehrerdaten noch zeitaufwendigen Plausibilisierungsprozessen unterworfen sind.

Zu 2.:

Nach Abschluss der 1. Lehramtsprüfung haben sich insgesamt 1.446 Bewerberinnen und Bewerber (989 für die Grundschule, 457 für die Mittelschule) für den Vorbereitungsdienst gemeldet. Davon konnten 93,4 % im Regierungsbezirk ihrer Wahl eingesetzt werden. Von den 110 Bewerbern, die anderen Regierungsbezirken im Juli zugewiesen wurden, wurden 70 Bewerber dem Regierungsbezirk Oberbayern zugeteilt.

Die Herkunft dieser Bewerber stellt sich aufgeschlüsselt nach Studienorten wie folgt dar:

Universität	Bewerber mit Lehramt an Grundschulen	Bewerber mit Lehramt an Hauptschulen
Augsburg	18	
Bamberg	1	1
Eichstätt	8	3
Erlangen-Nürnberg	1	6
München	5	1
Passau	7	1
Regensburg	5	7
Würzburg	4	2

Die Verteilung der künftigen Lehramtsanwärter auf die Regierungsbezirke erfolgt durch das Staatsministerium und richtet sich zunächst nach den konkreten Bedarfen. Des Weiteren spielen planerische Aspekte, wie die Errichtung von Seminaren mit ausgewogenen Teilnehmerzahlen, eine Rolle, um vergleichbare organisatorische Ausbildungsbedingungen und damit auch einen entsprechenden Qualitätsstandard sicherzustellen.

Bei der Auswahl der Bewerber werden Sozialkriterien wie Familienstand, Zahl der Kinder oder Schwerbehinderungen mit einem Grad von mehr als 50 Prozent berücksichtigt. Weitere Auswahlkriterien sind Wohnsitz, Geburts- bzw. Studienort sowie ggf. der Zweitwunsch.

Zu 3.:

Die Frage nach den im Schuljahr 2012/2013 gebildeten jahrgangskombinierten Klassen kann auf Basis der Amtlichen Schuldaten, die für das aktuelle Schuljahr für den allgemein-

bildenden Bereich zum Stichtag 01.10.2012 erhoben wurden, noch nicht beantwortet werden. Bevor belastbare Aussagen aus dem Datenbestand abgeleitet werden können, durchläuft dieser zeitaufwendige Plausibilisierungsprozesse, die erst im kommenden Frühjahr endgültig abgeschlossen sein werden,

sodass sich die Beantwortung der Anfrage auf das Schuljahr 2011/2012 beschränken muss. Die nachfolgende Tabelle weist die Anzahl der jahrgangskombinierten Klassen im Schuljahr 2011/2012 aufgliedert nach Regierungsbezirken und Jahrgangsstufen aus.

### Jahrgangskombinierte Klassen an staatlichen Grundschulen im Schuljahr 2011/2012

Region	jahrgangsübergreifende Klassen <sup>1</sup> im Schuljahr 2011/2012 in den Kombinationen		
	1 und 2	2 und 3	3 und 4
<b>Bayern</b>	<b>572</b>	<b>42</b>	<b>220</b>
davon			
Oberbayern	94	3	36
Niederbayern	63	4	22
Oberpfalz	64	7	40
Oberfranken	48	1	14
Mittelfranken	82	3	27
Unterfranken	126	9	18
Schwaben	95	15	63

<sup>1</sup> Ohne Übergangsklassen für Schüler ausländischer Herkunft

### Tabelle 1. Voll- und teilzeitbeschäftigte Lehrkräfte an staatlichen Grundschulen nach dem Alter

Regierungsbezirk	Voll- und teilzeitbeschäftigte Lehrkräfte an staatlichen Grundschulen im Schuljahr 2011/12								
	insgesamt	davon im Alter von ... Jahren							
		unter 30	30 bis unter 35	35 bis unter 40	40 bis unter 45	45 bis unter 50	50 bis unter 55	55 bis unter 60	60 oder mehr
Oberbayern	8.617	1.071	1.199	976	1.148	911	1.148	1.431	733
Niederbayern	2.376	96	150	256	367	249	379	601	278
Oberpfalz	2.169	53	117	199	297	241	399	597	266
Oberfranken	2.068	40	97	209	345	263	301	549	264
Mittelfranken	3.393	142	243	366	593	456	575	676	342
Unterfranken	2.635	90	129	287	452	405	391	592	289
Schwaben	3.863	245	369	367	645	498	612	790	337
<b>Bayern</b>	<b>25.121</b>	<b>1.737</b>	<b>2.304</b>	<b>2.660</b>	<b>3.847</b>	<b>3.023</b>	<b>3.805</b>	<b>5.236</b>	<b>2.509</b>

### Tabelle 2. Voll- und teilzeitbeschäftigte Lehrkräfte an staatlichen Mittel-/Hauptschulen nach dem Alter

Regierungsbezirk	Voll- und teilzeitbeschäftigte Lehrkräfte an staatlichen Mittel-/Hauptschulen im Schuljahr 2011/12								
	insgesamt	davon im Alter von ... Jahren							
		unter 30	30 bis unter 35	35 bis unter 40	40 bis unter 45	45 bis unter 50	50 bis unter 55	55 bis unter 60	60 oder mehr
Oberbayern	4.849	636	606	618	571	440	572	834	572
Niederbayern	1.855	68	115	255	243	236	290	418	230
Oberpfalz	1.651	49	99	179	228	206	277	402	211
Oberfranken	1.448	44	72	153	190	178	203	374	234
Mittelfranken	2.166	87	135	227	348	328	343	439	259
Unterfranken	1.862	77	95	232	217	202	270	468	301
Schwaben	2.790	178	191	307	338	362	399	673	342
<b>Bayern</b>	<b>16.621</b>	<b>1.139</b>	<b>1.313</b>	<b>1.971</b>	<b>2.135</b>	<b>1.952</b>	<b>2.354</b>	<b>3.608</b>	<b>2.149</b>